

义乌消防



主办单位:义乌市消防救援支队 <http://news.zgyww.cn/zt/ywxf/>

队伍建设

强化“六个一”刚性措施

义乌市消防救援支队抓好作战训练安全

深化三服务

义乌多部门联合检查 校园消防安全



义乌市消防救援支队立足队伍实际,全面贯彻“六个一”刚性措施,严肃救援现场作战纪律,强化救援人员现场管控和作战安全,聚力攻坚,全面推进,以最严标准、最强举措、最佳状态,全力确保救援现场消防指战员人身安全,全力确保全市消防救援队伍安全稳定。

主动研判各类风险。总队调度会后,义乌支队立即召开了全市消防救援队伍视频调度会,传达学习两

个文件精神,要求责任科室和各消防站对相关内容进行逐项落实。利用周工作例会,再次对安全工作进行了强调和部署,并明确由灭火救援指挥部负责,对全市消防救援队伍作战训练安全形势进行分析研判。部局、总队安全工作警示教育大会后,支队党委第一时间召开了专题党委会议,对队伍安全形势进行充分的研判,全面分析了队伍当前存在的问题短板,研究制定了整改提

高的对策措施。支队组织召开全市消防救援队伍警示教育大会,进一步统一全体指战员的思想认识,压实各级干部责任,坚决守牢安全救援底线。

集中授课,牢固树立安全理念。支队每月一次组织开展救援业务大讲堂暨作战训练安全教育,利用多媒体课件结合案例进行学习,讲解救援注意事项,并抽取各消防救援站人员开展安全理论测试;同时,发挥微信工作群作用,发送安全提醒及安全工作要求30条。全市消防救援站通过每日抽问、每周测试的手段和方法,强化全体指战员对安全理论知识的掌握。北苑特勤站利用多媒体课件对各项训练规程进行详细解读,并结合案例对指战员日常行动中出现的进行详细讲解,将安全工作贯穿于日常生活、工作中。

自查整改,主动发现消除隐患。支队围绕“七查”(即:查指战员安全意识是否到位,查个人防护装备清洗保养检查是否到位,查现场安全管理工作是否有专人负责,查现场侦察和风险评估是否到位,查危险区域救援人员防护措施是否到位,查是否组建紧急救助小组,查现场安全管控和警戒是否到位),对潜在救援风险和灭火救援安全工作存在的隐患漏洞进行一次全面分

析,逐一制定整改措施,确保将隐患苗头消灭在萌芽阶段。

装备测试,提前防范化解风险。支队组织开展水域救援装备安全性能集中测试,对各消防站配发的橡皮艇、救生衣(急流、消防专用)、抛投绳共6类20余件套水域救援装备的实战性能和安全指标进行实地测试。同时,支队还组织开展了200米游泳测试考核,进一步摸清指战员的水性情况,为下一步科学编配水域救援作战编组掌握了第一手资料。

专项训练,提升应急避险能力。北苑、稠江、廿三里3个消防救援站根据实际科学制订作战训练事故应急处置预案,对可能出现的作战训练受伤情况进行设想,明确程序,随时应对各类紧急情况。分别围绕“紧急避险与待援”“紧急救助”等科目开展一次集中安全训练,确保队员人人掌握自救逃生程序和方法,提高应急避险能力。

专项督导,督促责任落实见效。支队派出督导组,通过实地拉动检查和组织开展理论考核等形式,对全市3个消防救援站和2个小型站安全工作开展专项督察,重点检查安全学习教育开展、安全形势分析、安全训练组织实施、车辆装备测试保养和防高温措施落实等安全工作的开展情况。

8月26日,义乌市委政法委、公安局、教育局、市场监管局、消防救援支队共5部门联合,分成4组对枫叶幼儿园、云溪学校等全市33所新办中小学、幼儿园,开展开学前消防安全检查,进一步消除火灾隐患,筑牢校园安全“防火墙”。

行动中,检查人员实地检查学校门卫室、教室、食堂、宿舍、消防中控室、监控室等处,重点围绕消防设施、装修防火材料使用、疏散通道等方面的内容进行深入细致的查看。

通过检查发现,部分新办学校新装的烟感探头外壳还未拆除,不能起到探测烟雾的作用;室内消火栓中崭新的消防软管卷盘接口未扎实;消防系统存在故障盲点,不能应急联动;厨房未安装防火门。针对发现的问题,检查人员要求负责人立即整改,确保安全开学。

消防提醒,开学前,各学校要明确专人负责消防工作,在学生入校前要组织开展一次校园消防安全专项检查,及时排查、整改火灾隐患。消防车道和疏散通道严禁占用和堵塞,室内和疏散通道不允许停放电动自行车,安全出口必须随时保持畅通。灭火器、疏散指示标志、应急照明灯具等消防设施、器材要配备到位,且保持完好有效。室内外消火栓要保持有水并达到相应的水压要求。



我市开展人员密集场所 消防安全检查专项行动

为加强辖区的消防安全管理,提高人员密集场所、宗地企业的消防应急处置能力,9月15日,上溪镇综合监管中心应用“党建+单元+消防”模式,深入宾馆、KTV、购物商场等,对全镇辖区内的宾馆、KTV、商场等人员密集场所,进行消防安全大检查和消防应急演练活动。

结合此次消防安全检查和消防应急演练,从消防器材的正确使用、火灾形势分析、日常消防安全管理等方面,结合各种火灾典型案例,深入浅出地为义务消防队员和场所工作人员讲解消防知识。

通过这次消防安全大检查和消防应急演练,既提升了义务消防队员的业务水平和处置初期火灾的能力,确保应急队伍在关键时刻拿得出、用得上,又加强了人员密集场所工作人员的安全意识。

接下来,我市将继续落实人员密集场所主体责任工作,对人员密集场所不定期地开展业务培训、实战演练,提升相关单位自身消防素养,为全市营造和谐稳定的社会氛围。

先进典型

“尖兵”陈帅材:有血性 敢拼命



陈帅材,2013年9月入伍,福建漳州人,现任义乌市消防救援支队北苑特勤站三级消防士。

入队7年来,他始终以精武强能

为目标,争当训练场上的“尖兵”。凭借拔尖的技能成绩和扎实的业务理论功底,2018年被省消防救援总队授予“冬训工作先进个人”和“夏训工作先进个人”荣誉称号,去年又获省“全优队员”,荣立个人三等功一次。

训练场上,陈帅材从不服输,属于典型的“拼命三郎”。他每天早起苦练、勤练,自我加压,从“奶油小生”变成了硬朗汉子。经老班长的言传身教、训练摔打、任务磨炼,如今任何训练科目都难不倒他,已成为训练场上的尖子兵。

去年冬训期间,针对身体素质上的短板,他科学制订训练计划,坚信“要在比武中取得好成绩,唯一的捷径就是刻苦训练”。在9个训练项目中,他和队员一起讨论出现的问题,互相传授经验。他对自身要求严,配合意识好,服从意识强,得到了中队全体指战员的一致好评。

“400米疏散物资操是训练中的瓶颈,也是整个对抗赛中难度最大的一项,考验的是人的意志力和耐力。”陈帅材一遍遍不懈地练着:徒手跑50米,单人扛着60公斤重的假人再跑50米,然后双手提着重达30公斤的水桶跑100米、拎起

20公斤重的煤气罐跑100米,再徒手跑100米,整个过程用时仅1分37秒,比优秀成绩1分50秒还快了13秒。在其余项目中,他更是发挥特长,最终取得9个项目全部满分的好成绩。

“要想拿到一门成绩优秀不难,但要取得9个项目全优就不容易了。”在陈帅材的队友们眼里,他是个有血性、敢拼命的硬汉,在支队的多次考核中都名列前茅。

“只有平时训练到位,才能在关键时刻拉得出、打得赢。”陈帅材说,训练和工作中哪怕遇到千难万苦,也无法动摇他对钟爱事业的追求。

镇街动态

义亭镇43支村居义务消防队撑起农村安全保护伞

“村民家中起火,请义务消防队前往现场。”近期,义乌市义亭专职消防队在义亭村开展消防演练,模拟火灾拉动村内义务消防员。随着警铃响起,只见村内6名义务消防员迅速放下手上农活,前往义务消防站穿好消防服,携带手抬泵前往现场“救火”。

放下手抬泵,铺设水带,连接水枪……一系列动作一气呵成,行云流水。3分钟不到,“火”势被成功控制。

据悉,为进一步增强村居义务消防队员在紧急情况下的应变能力和实操技能,义亭专职消防队组织人员对辖区内43支村居义务消防队进行拉练。切实提高火灾救援实战能力,推进农村消防队伍建设。

本次拉练将全镇按照就近原则分成5个区域进行测试,通过电话通知方式通知村干部。各消防队伍在接到通知后,立即携带相应器材装备到

指定地点集合,并操作机动泵完成出水。结合实际测试情况来看,大部分村居执勤备战较好,能在接到通知15分钟内到达测试地点并完成机动泵出水,各村设备日常养护到位,能正常完成机动泵出水。

“我们村义务消防队的消防员日常或忙于农活,或在家中从事手工加工,一旦起火,凭借熟悉地理位置和水源的优势能第一时间出动,扑灭初期火灾。”义

亭村义务消防队队长鲍华琴说。“除了灭火,日常义务消防队还会深入农户家中进行宣传。村内大家都认识,宣传消防知识他们都比较容易接受。”村民反映说。

目前,义亭在全镇43个村居均建成了有人、有装备的消防队。共有400余名义务消防员,配置70余套消防设备器材,极大地解决了城区消防队“远水难解近渴”的瓶颈,形成小火不出村的格局。

消防宣传

万名新生军训学消防

“四楼有人员被困,请出动云梯车救援。”8月27日,义乌市消防救援支队联合市教育局在义乌三中举行“消防安全进军训”活动,通过逃生演练、主题授课、上阵“灭火”、云梯体验、拉梯救援等寓教于乐的形式宣传消防知识。该校800余名军训的高一新生参加了活动。

“火灾事故导致的人员死亡,大多是由于有毒烟尘和热烟气所致。简易逃生面罩成为最常见、最易使用的火场自救逃生装置。使用时将呼吸器套入头部,拉紧头带,迅速逃离火场,头发及佩戴的发饰等易燃物应一并放入面罩内。”在消防知识讲座环节,消防员重点讲解了简易逃生面罩的作用和使用方式,并在逃生演练环节邀请学生佩戴,体验“逃生”。

8月24日,义乌市义亭专职消防队在树人中学开展以“逃生演练、安全讲座”为主题的暑期消防宣传活动,为500余名军训学生传授安全技能。

18时10分,演练正式开始。随着警报器响起,寝室楼内浓烟滚滚,同学们在老师的带领下按照火灾逃生原则用湿毛巾捂住口鼻,低姿弯腰,有序快速地穿过浓烟,到达指定的安全疏散地点。3分钟后,演练圆满结束。

演练结束后,消防员结合校园火灾特点和炎热天气,运用简单易懂的语言,就如何预防火灾、正确报警、火场中逃生自救要点、使用灭火器和安全用电等方面,为学生们进行详细讲解,并对演习进行总结,指出存在的不足。

“通过演练和讲座,使全校师生对火灾逃生有了充分了解,增强学生安全防范意识和自救能力,提高学校对突发事件的处置能力,牢牢打好平安校园奠基石。”学校老师说。

截至目前,义乌已有15所中学组织开展了消防安全宣传教育“进军训”活动,培训高中新生11010人,实现了军训新生100%覆盖的普训要求。

商报记者 骆红婷 文/图



抢险救援

脚卡分拣机大妈被困 消防员快速解围

“非常感谢消防员,你们到场马上就把我救出来了。”8月12日晚,在我市一快递公司门口,转危为安的刘大妈躺在由4名消防救援人员抬着的担架上,通过电话向家人报平安,竖起大拇指,直夸消防员专业。

据悉,当天晚上9时20分左右,50

余岁的刘大妈在后宅街道一快递公司内操作机器时不慎把脚卡在分拣机内,其工友经过10余分钟的救援未果。刘大妈脚部开始出现肿胀,且越来越严重。紧急情况,现场人员拨打了“119”电话。

接到求助电话后,义乌市消防

救援队紧急出动北苑特勤站、后宅专职消防队指战员赶赴现场。在现场,消防员看到刘大妈的脚被卡在快速分拣机器里,神色痛苦,分拣机已经停止工作,边上两名女子在安抚其情绪。根据现场情况,消防员用扩张器把机器撑开,一分钟不到就把大妈救出,抬上

担架,送往医院。由于解救及时,刘大妈脚并无大碍。

据了解,当天,由于专门启动快递分拣机器的人员不在岗,刘大妈就爬上机器去按开关。结果,机器启动后,脚被卡在分拣机的传送带上。

义乌市消防救援支队 2020年度“创人民满意消防救援队伍”六项承诺

一、灾害处置更科学。对照主力军国家队的要求,立足全灾种、大应急格局,紧密结合义乌商市场、高层、城市综合体、大跨度大空间等建筑多的特点,组建应急救援专业班组,开展大学习大培训大练兵,全力提升专业救援能力,实现救援理念、职能、能力、装备、方式、机制“六个转型升级”,最大限度保护人民群众生命和财产安全。

二、消防服务更优化。依托互联网、公众号和微信群等平台,推送11类重点场所消防安全自查要点,提示日常消防安全注意事项,建立互动式疑难解答及服务指导预约机制,确保3个工作日内到场指导。

三、火灾调查更合理。企业发生一般火灾事故的,对火灾现场实施合理的封闭措施,随事故调查进程逐步缩

小范围,便于及时恢复生产。适用简易程序的火灾事故,当事人对火灾事故认定无异议的,可不封闭火灾现场。

四、企业服务更高效。深入践行“三服务”举措,全面推广“一窗受理、一网通办、一证通办、一次办成”的“互联网+”模式,优化升级消防事项“网上办”“掌上办”等13项体验,全面实现网报网办。

五、宣传教育更全面。依托队史馆、

体验馆、消防站开放,为公众提供“体验式”宣传教育服务,为微型消防站、镇街专职队、重点单位提供技能培训。

六、提示指导更实用。利用义乌消防公众号,重点单位APP等媒体平台,定期发布消防安全知识,全市火灾警情信息和消防安全注意事项等相关内容,实时公告火灾安全防范注意要点,提高企业的火灾防控水平。